

■ Новости ДУМ РБ

ФОНД ГОТОВ ПОМОЧЬ СТУДЕНТАМ, ОБУЧАЮЩИМСЯ В ЕГИПТЕ. Духовное управление мусульман Республики Башкортостан выступило с инициативой оказания материальной поддержки российским студентам, обучающимся за рубежом по линии гранта, выделенного Фондом поддержки исламской культуры, науки и образования.

"Пилотный" проект, подготовленный работниками башкортостанского муфтията, вызвал не-поддельный интерес со стороны руководства Фонда. По их мнению, выдвинутая инициатива может явиться хорошим начинанием для работы с другими Духовными управлениями страны. В свою очередь авторам проекта было предложено откорректировать некоторые его пункты и внести новые. Как сообщил изданию "Рисалат" заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования Руслан Саяхов, после согласования с Советом по делам религии и представительством МИД в Уфе подготовлено письмо в соответствующие инстанции, в котором представлен механизм действий по оказанию материальной помощи студентам, обучающимся в университете Аль - Азхар.

ЧТОБЫ УБЕРЕЧЬ МОЛОДЕЖЬ ОТ ОШИБОК. В Мечетлинском районе прошла встреча учащихся школ и сузов с представителями Молодежного отдела Духовного управления мусульман Республики Башкортостан.

Вместе с работниками муфтията в поездке побывала съемочная группа телевизионного канала БСТ. По словам лидера мусульманской молодежи Республики Айнур Арсланова, мероприятие прошло совместно с местными органами внутренних дел, привлекавшими на встречу в районный дом культуры п. Большоеустикинск трудных детей и подростков, состоявших на учете в милиции. Во встрече приняли участие нарколог из районной больницы, участковый милиционер, а также имам-муктасиб местной религиозной организации. Беседа о вреде алкоголизма и наркомании, а также выступления священнослужителей на тему религиозной нравственности перемежались мунаджатами в исполнении Ильгиза Абдрахманова. Напомним, что подобные встречи уже прошли в городах Ишимбае и Кумертау. "Мы надеемся, что эти меры помогут спасти хоть часть подростков, ступивших на скользкий путь. На мой взгляд, такого рода мероприятия являются примером успешного сотрудничества мусульманской религиозной организации и государственных структур, объединившихся общим делом - предупреждение и профилактика преступности среди подрастающего поколения", - заключил руководитель молодежного отдела ДУМ РБ.

МЕЧЕТЬ "ФАХЕЛИСЛАМ" ОТКРЫЛА ДВЕРИ ДЛЯ ВЕРЮЩИХ. С благословения муфтия Нурумхамета Нигматуллина начата официально действовать в районе Черниковка мечеть "Фахелислам", что в переводе с арабского означает "Открывающая Ислам".

В здании, расположенном по адресу ул. Богдана Хмельницкого, д. 2, мечеть арендует две комнаты общей площадью 90 кв. м, бесплатно предоставленные предпринимателем Разифом Фатхелисламовым. В одном из помещений расположена молельная комната, в другом - учебный класс и мусульманская библиотека. Мечеть открыта при содействии Региональной общественной организации мусульманской интелигенции. По словам руководителя организации Рымзии Сафиной, одна из сторон ислама - духовно - нравственное воспитание человека, поэтому необходимо уделять большое внимание обучению верующих, давать основы религиозных знаний. Для этого при мечети организованы учебные курсы по изучению основ ислама, слушателями которых уже являются более 60 человек. Здесь же планируется создать музей мусульманской культуры. Для желающих создать семью при мечети действует мусульманское бюро знакомств.

■ Культура

Для ценителей искусства шамаиль

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,
фото автора

В Духовном управлении мусульман РБ состоялось торжественное открытие выставки шамаиль.

Одна из разновидностей декоративно-прикладного искусства мусульман в этот раз была представлена в технике резьбы по дереву. Автор работ - молодой художник - самоучка Рузиль Сулейманов. На мероприятии присутствовали Председатель ДУМ РБ муфтий Нурумхамет Нигматуллин, работники Духовного управления, преподаватели БГПУ, представители республиканских СМИ.

Нурумхамет хазрат отметил, что открытие выставки проходит накануне дня рождения Пророка

Мухаммеда. По его словам, арабскому языку, отведено в мире особое место - на нем написана Священная книга, которая призывает к добру, милости, к знаниям и любви друг к другу. Суры из Корана читали наши предки. Поэтому, считает муфтий, очень важно, что современная молодежь изучает исламскую культуру и использует арабскую вязь при создании своих художественных работ. Он поздравил молодого автора, вручил ему благодарственное письмо от Духовного управления с пожеланиями дальнейших успехов в творчестве и подарил последнее издание Корана.

Напомним, что автор деревянных панно с зашифрованными в них сурами Корана и философскими изречениями - студент 2-го курса Уфимского юридического института МВД, декоративно - прикладное искусство - его хобби. Искусству шамаили он учился в Уфе



у мастера - самоучки египтянина Айсера, который овладел техни-

кой резьбы по дереву у себя на родине.

Иранские мечети в ДУМ РБ

Тимур РАХМАТУЛЛИН,
фото автора

Открытие выставки "Мечети Ирана" состоялась в Духовном управлении мусульман РБ. Автор представленных работ Сируз Борзу был удостоен всяческих похвал со стороны почетных гостей.

Эта уже четвертая подобная выставка. Фотографии оригинальных мечетей своей родины сделал преподаватель медресе им. М. Султановой Сируз Борзу.

Муфтий РБ Нурумхамет Нигматуллин вручил автору выставки грамоту "За вклад в развитие республики Башкортостан".

- Для меня большая честь представить эту выставку. - сказал Борзу. - Ведь я стал своего рода посредником: мусульмане

одной республики познакомились с культурой мусульман другой. Я не профессиональный фотограф, но мечети в Иране настолько красивы, что любой фотограф, увидев их, сделает их снимок. Мечеть - это место, где люди собираются с одной целью. Все мусульмане молятся в одну сторону, один Бог, один пророк, одна Книга. Поэтому я считаю, что мечеть - это центр объединения всех мусульман. Бог красив и любит красоту. Его Дом должен быть самым красивым.

Кроме того, с благодарностями выступили представители МИДа в Уфе, фотохудожники, общественные деятели. Талгат Масалимов, декан художественно-графического факультета БГПУ им. М. Акмуллы, отметил, что снимки сделаны профессионально.



■ Вести из мечетей

В Уфе будет Дом Никаха

Для молодоженов Уфы скоро представится возможность сочетаться никахом в специально подготовленном для этого здания в микрорайоне Сипайлово. Дом Никаха строится на территории мечети "Хамза" г. Уфы. За возведение культового здания взялся Хамза Галлямов. По словам имама мечети Камиля хазрата, такое здание будет первым и пока единственным в Уфе и республике. Хамза-хаджи полностью берет на себя расходы на сооружение.

Завершение строительства и открытие Дома Никаха запланировано на июнь. Здание будет вмещать более 50 человек. Кроме проведения обрядов бракосочетания, здание будет использоваться как учебное помещение для проведения занятий по исламу.

На том же месте в тот же час

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,
фото автора

Каждый четверг в 20.00 в мечети п. Алексеевка проводится вагаз для местного русскоязычного населения села Михайловка, пос. 8 марта и других близлежащих сел и деревень.

Уже не первый год двери мечети гостеприимно распахиваются для тех, кто хочет послушать хадисы и сира Пророка, шахада, задать интересующие их вопросы, касающиеся имана. "Мы никого не принуждаем, - говорит имам-хатыб мечети Варис хазрат Мулуков. - Люди приходят сами. В непринужденной обстановке прихожане сначала слушают имама, ведут доверительные бесе-

ды, потом пьют чай. Радует то, что в мечеть ходят много молодых людей. Те, которые еще 5-6 лет назад не знали, что такое намаз, считались в свои 13-14 лет трудными подростками, сейчас стали настоящим мусульманами: регулярно посещают мечеть, читают намаз, живут по шариату. Альхамдулилла!"

В выходные дни при мечети работает воскресная школа, где желающие имеют возможность получать религиозные знания, учиться читать Коран на арабском языке. Добровольные помощники имама, шакиры из медресе им. М. Султановой, проводят с младшими школьниками интеллектуальные игры, такие как "Что, где, когда?", различные викторины по религиозной тематике. После занятий здесь же можно заниматься спортом. Для этого в подвалном помещении мечети есть

зал. "У нас и девушки ходят в мечеть учиться, - поведал Варис хазрат. - Потом некоторые из них поступают в медресе и продолжают заниматься с детьми на воскресных курсах. Жаль только долго у нас не задерживаются - замуж выходят. Такие невесты, как у нас, нарасхват!

Руководителю прихода, действительно, есть чем гордиться. В младой мечети есть свои хаджи. За 5-6 лет, пока существует приход, уже 12 человек совершили паломничество в Мекку, трое прихожан поступили на учебу в Ляля - Тюльпан, молодые люди создали мусульманские семьи, и теперь живут и воспитывают детей по канонам ислама. "Мы всем рады, - говорит Варис хазрат, - и мечеть у нас самая красивая, и люди самые хорошие. А если не верите - приезжайте в Алексеевку и сами увидите".

ПРОЩАНИЕ С ДОСТОЙНОЙ МУСУЛЬМАНКОЙ

Оксана НАЗАРОВА,
фото автора

В мечети-медресе "Ляля-Тюльпан" прошел меджлис, посвященный памяти Сары (Мухаррамы) Абдрахмановой.



Мухаррама Салимовна покинула этот мир 28 февраля в 94-летнем возрасте. Последние два года она жила рядом со студентками заочного отделения Российской исламского университета в "Ляля-Тюльпане". По словам третьекурсницы Риммы (Каримы) ханум Сулаймановой, уста Мухаррамы атай всегда повторяли слова-прославления Аллаха (с.в.т.) и пророка Мухаммада (с.а.с.). Даже в таком преклонном возрасте она не пропускала ни один намаз, читала их стоя точно в предписанное время. Студенты РИУ просили ее сделать дуа перед экзаменами или дальней дорогой. Мухаррама атай до последнего дня была в здравом уме, хранила в памяти имена многочисленных знакомых, а ведь только шакиры в одном потоке - около 50 человек...

Мухаррама Абдрахманова родилась в Кунашакском районе Челябинской области, но почти всю свою жизнь прожила в Бишкеке - столице

Киргизии. Получив высшее экономическое образование, долгие годы работала ревизором. Несколько лет она назад вернулась в родные края.

В Уфе у Мухаррамы ханум возникли проблемы с жильем. Руководство мечети "Ляля-Тюльпан" отнеслось к ней с пониманием. Выделили отдельную комнату, во всем помогали. Мухаррама Салимовна два года жила в мечети, и похоронили ее тоже рядом с мечетью - на новом кладбище в Иглинском районе.

За месяц до своей смерти Мухаррама атай пригласила к себе Кариму ханум и попросила организовать должным образом все мероприятия, связанные с ее уходом в вечность. Она заранее приготовила саван, деньги для садака, угощение для тех, кто придет на ее похороны, поминки. Некоторые преграды все же возникли: Мухаррама атай не была гражданкой РФ, поэтому хоронить ее здесь не разрешали. Уладить этот вопрос помогла главный

врач Городского центра медицинской профилактики Сара Ахтамова. Возможно, сыграла свою роль то, что Мухаррама атай по паспорту тоже Сара.

На поминальной трапезе присутствовали ее друзья, шакиры и преподаватели РИУ. Меджлис начался с чтения Корана, прозвучал вагаз о рождении пророка (с.а.с.). Там же были исполнены мунаджаты на арабском и татарском языках. Собравшиеся сделали совместное дуа-молитву за упокой души Мухаррамы Салимовны.

Преподаватель РИУ Василя ханум считает, что на белом свете нет человека, счастливее этой бабушки. Ведь за ее душу шакирами университета 41 раз была прочитана сурা "Ясин". Если хотя бы несколько человек после намаза в своих дуа вспоминают о покившем этот мир, это большое благо для него. Души умерших нуждаются только в этом.